

全面提升文明素养 齐心共建文明城市



编者按:

文明,于一座城市而言,是最好的标签,也是最美的底色。文明,归根结底是人的文明,广大市民素质是城市文明的核心与灵魂,是创建“全国文明城市”的主体。作为辽源的市民,要意识到自己是辽源的主人,是城市文明的践行者、受益者。在创建“全国文明城市”的征程中,广大市民要增强自律,做到言行文明,全面提升文明素养,积极参与到“创城”工作中来,用行动让我们的城市变得更加美好,为我市创建“全国文明城市”贡献着自己的力量。

本版稿件由本报记者 李锋 采写
本版图片由本报记者 刘鹰 摄
本版策划 戚凯慧



争做遵守公共道德的模范市民

辽源是我们的家,我们每一个人都希望自己的城市有一个干净、美丽、文明、有序的市容环境。让我市的大街小巷更加干净、绿化带也更加亮丽,这不但需要我市环境卫生工作愈加精细化,而且还需要每一位市民的努力和支持。

有些市民只图自己干净,不管其他人或地方的清洁卫生。无论是出门游玩,还是在日常生活中,一些人习惯于随便乱扔垃圾。比如,有些市民藐视公共场所禁烟令,随便在公共场所吸烟、乱扔烟头,污染城市环境卫生。对此,许多人都熟视无睹,甚至效仿,乱扔垃圾的恶习既破坏城市文明形象,也败坏了自身文明素质。须知,我们生活的城市环境

卫生需要大家共同维护。如果你乱扔烟头,他乱扔烟头,我们能在遍地烟头的环境里生活吗?如果你随口吐痰,他也随口吐痰,那我们生活的环境将是一个什么样子?还有的市民明明看到环卫工人正在清扫垃圾,还要当着环卫工人的面随意乱扔烟盒或烟头;也有一些市民明明看见垃圾桶近在咫尺,也不愿意往前走上几步,将垃圾扔在一旁。

一座城市的卫生环境代表城市的形象,影响着整座城市居民的生活质量,城市整洁了、干净了,愉悦的是我们的心身。我们都应该从自身做起,自觉维护公共卫生,保持城市整洁。在今后的生活中,我们要多些自律,养成讲文明、讲卫生的好习惯,形成“讲卫生光荣,不讲卫生可耻”的共识,不仅不乱扔垃圾,还要路上“拾遗”,脚下“留青”,让保护环境成为我们自觉遵守和传播的一种美德、一种文明。

要做文明市民 为城市文明助力

随着创建“全国文明城市”的深入,我市市民文明素养有了显著提升。但是,也有个别别人还会做出以下不文明行为,给城市文明带来不良影响。

随手扔烟头不文明还危险。记者在采访中看见一个还在冒着烟的小烟头“躺”在路边的垃圾堆边。这个小烟头如果点燃了这堆垃圾引起一场大火可如何得了?想到这些,记者走到烟头旁边狠狠地把它踩灭了。这已经不是记者第一次看见有人随意丢弃未熄灭的烟头了。吸完一支烟,剩下的烟头随手就扔,这是不少烟民的恶劣“习惯”。在路边草坪、办公楼、居民楼道、公共场所等地方,记者都曾见到过未被吸烟人熄灭的烟头。

破坏小区绿化种菜行为不可取。很多居民小区都有此类现象发生,某些“会过日子”的居民将小区内的绿化铲除,拔掉精选栽培的花草,种上青葱白菜、辣椒黄瓜,浇水施肥,精心照顾。那些生长茂盛的“菜地”看起来好像也跟绿化的效果差不多,还能供养家庭日常所需,“自己家产出的菜干净、卫生、无污染”,成了居民们改建菜地的理由。将用来美化环境的

公共绿地改成自己家的私人菜园,这种行为无论是从大环境卫生还是公众利益上讲,明显都是不可取的,也是让其他居住者反感的。

垃圾随便扔就是不文明。很多市民反映在路过一些饭店门口的时候看见饭店的工作人员为了省事,不但把所有的餐厨垃圾和客人吃剩下的食物都不加区分全部倒进这两个垃圾桶,而且很多时候这些餐厨垃圾被直接扔在了垃圾桶外面。久而久之,本来干净的垃圾箱变得脏乱不堪,而且连垃圾桶周围的地面上也布满垃圾。除了个别饭店有乱扔垃圾的行为,在居民小区有些居民也有乱扔垃圾的行为,有的胡乱扔在垃圾桶外面,有的扔在垃圾桶盖上,有的散落在垃圾桶周围,甚至有的扔在电梯里……

文明,就在身边。小事小节是一面镜子,照出了每个人的行为是否文明。文明面前没有“看客”。生活在文明城市的每个人都应当对照“创城”的要求,照一照自己的言行,看看自己是否具备一个文明市民该有的觉悟与素养,注意一下自己的行为,不给别人添堵,也不给城市文明抹黑。

提高市民文明素养 推进公民道德建设

一座城市的文明程度,通常是这座城市最大的核心竞争力和魅力所在。而城市的文明水平,归根结底要反映为每一位市民的文明素养。市民是城市文明最鲜活生动的载体,是城市文明形象行走的广告牌。因此,全市上下应该形成“重视文明”的共识,充分认识到市民文明养成的重要性,只有充分认识到市民文明养成的重要性,才能够持续抓好市民文明素养的养成,一抓到底,抓出理想的成效。

古语云“从善如登”,提升文明程度从来就不易。一种文明习惯的养成,具有长期性、复杂性和艰巨性,很难毕其功

于一役。也正因此,想要朝发夕至是不可能的。提升文明程度尽管短期内可能达不到立竿见影的效果,必须坚持久久为功。千里之行,始于足下。整个社会文明程度的提升不是一朝一夕就可以实现的,而是一项需要长期坚持,持续推进的系统性工程。这就需要相关部门要适应新时代、新要求,进一步加大工作力度,把握规律、积极创新,持之以恒、久久为功,探索具体可行的提升市民文明素养的有效路径,不断优化和完善相关的公共服务,为社会文明的养成提供良好的公共氛围,推动全民道德素质和社会文明程度达到一个新高度。

让城市因你我更文明

城市,归根结底是人民的城市,老百姓的幸福家园。创建“全国文明城市”的目的就是让城市更文明、更美好,人民更幸福。

正所谓城市之兴,居者皆有其责;城市之美,居者皆应尽其力。创建“全国文明城市”,让城市更文明,不只是党政部门的事,更是每一个辽源人义不容辞的责任。文明城市,首先要有文明的市民。市民的出行、乘车、购物、就餐、行车等行为,是城市文明的“风向标”,市民的一言一行,是城市文明的基本元素。广大市民应当增强爱家乡、爱辽源的主人翁责任感,全力提高公民道德素质和城市的文明程度,把城市发展和文明进步的各项大事小事当成分内事,从我做起、

从现在做起,争做推动城市更文明、更美好的主人翁和主力军,让城市因你我而更文明、更美好。

每个人做出的一次小改变,就能汇聚成社会文明的大进步。做“城市发展主人翁”,为辽源更文明而努力”不能停留在口号上,而应该成为激励和督促每一位市民把热爱家乡和建设家乡的激情转化成实实在在的实际行动,不但要当好为推动城市更文明建言献策的“参谋官”,更需要做身体力行的“实干家”,俯下身子、放开手脚、真抓实干,齐心协力,增强集体荣誉感和社会责任感,说文明话、做文明事,为城市文明加油助力,让我们这座城市成为一座有“颜值”、有“品德”、有“涵养”、有“温度”的城市。

文明是城市最靓丽的“名片”

文明是最美的风景,也是一座城市最好的“名片”。对城市而言,文明程度的高低,与该城市的综合竞争力直接关联,决定着城市发展的温度和高度。

城市的文明程度是城市形象、品牌和发展水平的集中体现,也是城市综合实力的体现和现代化的主要标志。城市的形象既反映了城市的文明程度,又将对经济发展和城市进步产生巨大的推动作用。随着城市文明程度的提高,不仅为市民提供了一个更适宜生活、居住、工作的良好环境,而且为城市未来的发展起到指引和助推作用。

通过创建“全国文明城市”,可提高人们的现代文明素质,营造良好的投资环境和优美舒适的工作、学习、生活环境,有利于进一步增强城市综合竞争力,提高城市的知名度,树立起现代文明城市新形象。一座城市是否具有吸引力,不仅在于他的风貌景观,更在于他的文明程度。我们要重视文明建设,以培育和践行社会主义核心价值观为引领,以文化人、以德润城,扎实推进公民道德建设工作,让这座城市更文明、更富有人魅力,让城市“面子”更美,“里子”更有内涵。

文明是发展的重要“软实力”

文明如血液一样贯穿于经济社会发展的方方面面,通达城市发展的每一个神经末梢,传输的是正能量。加快城市文明的前进脚步,能给经济社会提供全新的动力。当今时代,文明程度的竞争、软实力的竞争,正在成为城市综合实力竞争的决定性因素。当前的改革发展使命、经济转型升级任务,迫切需要强化“软实力”、提升承载力;群众文明素质和社会文明程度,也是未来城市不可缺少的无形资产、战略资源。

在辽源高质量发展的征程中,我们必

须重视文明建设,激发文明作为城市发展“发动机”的向善向美之力,让城市因文明而更美好,把文明“软实力”打造成发展“硬支撑”,在推动城市文明的建设中,促进形成廉洁高效的政务环境、公平公正的法治环境、规范守信的市场环境、健康向上的人文环境、安居乐业的生活环境、可持续发展的生态环境,为加快推动辽源高质量发展、全面建小康社会,谱写好辽源发展新篇章提供强大精神动力、道德滋养和文化条件。

城市文明让市民更有幸福感

文明是什么?文明是平日与人相处时的亲切,文明是得到帮助时的一声“谢谢”,文明是一种品质,文明是一种修养,文明是被认同的一种幸福生活方式。因此,温饱的生活是踏实的,富裕的生活是安康的,文明的生活是幸福的。

文明其实就存在于生活的点点滴滴中,当人们对生活感到满足、感到舒坦,便收获了幸福。在一座城市中,人人如果都讲究文明,在人们出行的时候,机动车和行人都能够遵守规则,驾驶员文明开车,行人不随意闯红灯,那么整个交通环境将得到优化,人们的出行会更加有序、安全;人人如果都重视文明,大家在旅游的时候就能够做到自备环保袋、赏花不摘花、不在旅游景点乱写乱画、不会因为抢夺拍照位置而大打出手、排队不

插队等文明行为,这将让旅游变得更加美好和谐;人人如果都崇尚文明,人们在公共场所则会注意自己的言行,不会随意做出不文明事情来……幸福的生活就是从讲文明的点点滴滴中开始的。创建“全国文明城市”不只是为了追求一份荣誉,那块闪亮的“金字招牌”背后,应该是一座城市不断追求文明、坚持与时俱进的恒心与魄力。在“创城”过程中不断丰富城市内涵、提升市民文化素养才是其最重要的意义。

我们工作和生活在这座城市,就注定要和这座城市荣辱与共、休戚相关。城市好,我们才好,城市更文明,市民才会更幸福。当文明之花开遍城市的每一个角落,成为一种生活方式,我们的社会就会变得越来越幸福。

人人讲文明 城市更文明

城市文明是市民道德素质外在行为与表现,市民道德素质是城市文明内在核心与灵魂。城市的文明需要市民的文明。对一座城市来说,市民素质高十分,城市文明程度和城市魅力涨百分。市民是城市的主体,是城市文明的受益者,更是城市文明的参与者和执行者。

可是,在我们这座城市还有个别别人的行为还显得不那么文明。现在,有一部分人出行已经习惯骑共享单车。然而,共享单车的发展在带来便捷出行的同时,也不可避免地暴露出一些人不文明行为。有时,我们时常看见有的共享单车横躺在马路中间,有的被扔在废弃的垃圾堆和河

道里,有的车被个人上了锁,有的被故意踹倒。更有甚者,将共享单车围放在自家楼梯内和私家车后备箱里……这些个别人的不良行为不仅给共享单车带来了伤害,给其他人出行带来不便,更是暴露出了个别人文明素养的缺失。

文明是对一座城市最大的褒奖,文明是对每位市民最高的礼赞。文明城市的建设,来自每个市民的共同努力。做文明市民不要求市民做什么惊天动地的大事,只需要从力所能及的点滴小事做起,修养自己的身心,修炼自己的德行,养成良好的行为举止习惯,说文明话、办文明事,做文明人。



礼让斑马线,让交通文明始终“在线”。



“方寸之间”见文明。



做“光盘行动”的践行者。



文明创城擦亮城市幸福底色。

- ①访千楼进万家,共创文明城市有你有我有他。
- ②金牌服务提质增效助文明。
- ③暖心守护夕阳红。
- ④翰墨飘香助“创城”。